

EL PUEBLO

SEMANARIO REPUBLICANO

Precios de suscripción

Capital trimestre 1 pta.
semestre 2 "
año . . . 4 "
Número suelto 10 cts.

Precios de inserción

Anuncios, gacetilla
esquelas, comunicados
precios según tarifa
No se devuelven originales
PAGO ADELANTADO

Año III — Número 91

Burgos 4 de Septiembre de 1920

Redacción y Administración:
SANTANDER, 12

LA TIERRA PARA EL QUE LA TRABAJA

Lo han dicho antes que yo autoridades indiscutibles en Religión, en Ciencia, en Sociología, en Economía, en Política...

El hombre no nace porque quiere, sino en virtud de leyes naturales cuya base fundamental es la existencia del mundo físico en que habita, y sujeto a leyes impositivas, la de nutrirse, por ejemplo, sin cuyo cumplimiento perecería. Pero unas y otras leyes arrancan precisamente de la tierra; ella origina y sustenta la vida.

Cuando el hombre nace no encuentra acaparado el sol ni el aire, sin los cuales no podría vivir. Pero encuentra acaparada y repartida la tierra entre un tanto por ciento de la Humanidad, no siquiera por toda ella. Supongamos que ese tanto por ciento se fuera reduciendo en virtud de herencias y adquisiciones: no es absurdo admitir la hipótesis de que un día la propiedad de la superficie de la tierra esté en unas solas manos, las de un solo hombre. Y si éste quiere, con arreglo a derecho, pueda dedicar la superficie entera de la tierra a caza, a criadero de reses bravas... o sencillamente, y porque le dé la gana, a no producir nada artificial, no permitiendo tampoco que se aprovechen los frutos naturales o silvestres; hoy ocurre en pequeño en los cazaderos de Inglaterra, en las dehesas de Andalucía, en los pueblos de señorío. ¿Por qué no podría pasar teóricamente en grande?

Ahora bien; si admitimos la posibilidad de ese acaparamiento, cabe preguntar: ¿De qué vivirían entonces todos los demás hombres que no fueran el propietario?

Pues tal es el caso: unos cuantos propietarios acaparan la tierra, la monopolizan, y así como el monopolio del sol produciría la muerte por frío y el monopolio del aire la muerte por asfixia, el monopolio de la tierra produce la muerte lenta por la pobreza, por la carestía de los solares para las casas en que nos cobijamos, por la carestía de los productos con que nos nutrimos, por la carestía de las primeras materias con que se alimentan la industria y el comercio...

Todo monopolio de artículos de consumo, en cualquier forma que sea, o de oportunidades en que el hombre pueda emplear su actividad, productora de bienes, es un crimen social. Acaparar la tierra es el más funesto de todos. Y como esto existe y es un

mal, hay que buscarle remedio. Todo remedio se expresa con una fórmula; la de éste se sintetiza en la frase que le ha llamado la atención: «La tierra para el que la trabaja.»

Esto quiere decir que hay que acabar con los «rentistas», cualquiera que sea su forma: laudemios, foros, subforos, censos, aparcerías, contratos de arrendamientos, etc., etc. El rentista de la tierra es un hombre que no la trabaja, y, por consiguiente, vive del trabajo de otros hombres, que, al dar parte de lo que les produce el suyo, disminuyen su bienestar. Eso no es justo, ni ante el derecho divino ni ante el derecho social.

¿Modo de restablecer la justicia sin cometer la iniquidad de convertir a los actuales propietarios en mendigos o en proletarios? Hay varios, aplicables según los casos y los tiempos. Hay que hacer habitable el campo y los pueblos, enlazándolos para la vida de relación, el mutuo auxilio, la asistencia social, por las múltiples vías de comunicación en uso. Hay que fomentar la enseñanza agrícola para que el trabajo del hombre sobre el surco obtenga el rendimiento máximo. Hay que emplear en el trabajo de la tierra la maquinaria, que lo multiplica y lo ennoblece. Hay que sacar de las urbes la organización del crédito para que el labrador lo aplique a la transformación de los cultivos. Hay que observar y estudiar para no empeñarse estérilmente en luchar contra la Naturaleza, pidiendo a la tierra trigo donde debe dar prado y carne o bosque donde debe dar trigo. Hay, en fin, que «reconciliar al hombre con la tierra» y hacer amable a la tierra, por el agua, el abono y la motocultura, de tal modo que se invierte el éxodo, y en vez de emigrar los hombres del campo a la fábrica, vuelvan de la fábrica al campo, mientras una nueva organización social acaba con el régimen del salario, que al crear el proletariado no sólo ha confirmado la injusticia de la división en ricos y pobres, sino la infamia de dividir a los hombres en explotados y explotadores, gentes que trabajan y no comen, y gentes que comen y no trabajan, por cuya causa el trabajo es una pena en vez de ser, como ser debiera, una gloria.

El actual propietario de la tierra que emplea personalmente en ella su capital, su inteligencia, su asistencia, ya en forma de dirección técnica, ya

en la de administración, y remunera a sus auxiliares como cooperadores y asociados, no como esclavos asalariados, ése, si lo hay, se ha adelantado a las soluciones de justicia que imponen los tiempos.

El pueblo venturoso que conserve sus bienes comunales, su dehesa, su monte, su huerto de Concejo, ésa, si lo hay, ha resuelto en parte el problema de no tener pobres, manteniéndoles en la propiedad de su patrimonio colectivo.

Donde ello no ocurra es indispensable apresurarse a resolverlo expropiando jurídicamente a los propietarios de las tierras que se dan en arrendamiento, para entregárselas a los que personalmente las cultivan.

Esto puede hacerse por reformas legales, que en menos de una generación habrían transformado el régimen de propiedad y creado una clase media campesina que automáticamente haría la riqueza y la grandeza del país; abandonarse a los meros paliativos de previsión, de asistencia social, de tutela del Estado, es entregarse a merced de las tempestades del porvenir, que amenazan ser horribles.

Resuélvase el problema agrario en España, y yo aseguro que se habrá creado una poderosísima fuerza, conservadora de las esencias de la civilización, que encauzará en nuestro país, despojándole de sus mayores y más horribles violencias, la indispensable, ineludible obra de la transformación social.

A. LERROUX

PROGRAMA

para la Exposición Regional de Castilla la Vieja y la Nueva

de Avicultura, Cunicultura y Colombofilia, que organizada por el Excelentísimo Ayuntamiento de Burgos, Asociación General de Ganaderos del Reino y varias entidades de la localidad, se celebrará en los días 14, 15 y 16 de Septiembre de 1920, con motivo de la Semana Agrícola:

La Exposición se compondrá de cuatro secciones:

Primera.—Aves de lujo, comunes y extranjeras.
Segunda.—Conejos y conejas.
Tercera.—Palomas.
Cuarta.—Patos y ocas.

Sección primera

Lote de 3 a 6 gallinas y un gallo de raza castellana negra.—Primer premio, objeto de arte; segundo íd., 50 pesetas; tercer íd., 25 pesetas; mención honorífica.

Lote de 3 a 6 gallinas y un gallo de

cualquiera raza española, de producto adaptado para estas regiones.—Primer premio, objeto de arte; segundo íd., 50 pesetas; tercer íd., 25 pesetas; mención honorífica.

Lote de 3 a 6 gallinas y un gallo, de raza extranjera, de producto adaptado a estas regiones.—Primer premio, objeto de arte; segundo íd., 50 pesetas; tercer íd., 25 pesetas; mención honorífica.

Lote de 3 a 6 gallinas y un gallo común, de producto adaptado y criados en esta provincia.—Primer premio, objeto de arte; segundo íd., 50 pesetas; tercer íd., 25 pesetas; mención honorífica.

Sección segunda

Lote de dos conejas y un conejo, raza gigantes, de España, adultos y de producto.—Primer premio, objeto de arte; segundo íd., 50 pesetas; tercer íd., 25 pesetas; mención honorífica.

Lote de dos conejas y un conejo, raza gigantes de Flandes, adultos y de producto.—Primer premio, objeto de arte; segundo íd., 50 pesetas; tercer íd., 25 pesetas; mención honorífica.

Lote de dos conejas y un conejo, raza común, adultos y de producto.—Primer premio, objeto de arte; segundo íd., 50 pesetas; tercer íd., 25 pesetas; mención honorífica.

Sección tercera

Lote de dos parejas de palomas machos y hembras, adultos, de raza zurita y de productos.—Primer premio, objeto de arte; segundo íd., 30 pesetas; tercer íd., 20 pesetas; mención honorífica.

Lote de dos parejas de palomas machos y hembras, de raza común, adultos, mansas y de productos.—Primer premio, objeto de arte; segundo íd., 30 pesetas; tercer íd., 20 pesetas; mención honorífica.

Sección cuarta

Lote de cuatro patas y un pato, adultos, raza común, de producto.—Primer premio, 50 pesetas; segundo íd., 30 pesetas; tercer íd., 20 pesetas. Mención honorífica.

Lote de dos patas y un pato, raza Pekín, adultos.—Primer premio, 50 pesetas; segundo íd., 30 pesetas; tercer íd., 20 pesetas. Mención honorífica.

Lote de dos ocas y un macho de raza Toulouse.—Primer premio, 50 pesetas; segundo íd., 30 pesetas; tercer íd., 20 pesetas. Mención honorífica.

Aprobado por el Ayuntamiento en sesión del día 4 de Agosto de 1920.

JEREZ
GONZALEZ-BYASS
COGNAC

COSAS DE AHORA

¿Prensa nueva? ¿Prensa vieja?

Hace tiempo empezó en Madrid, con motivo de las continuas suspensiones de «El Sol», una polémica llevada por dos o tres periódicos sobre la vieja y la nueva Prensa, polémica un poco bizantina, en la que no brilla la virtud de la sinceridad, porque pueden más el rigor de los intereses y de las pasiones personales.

¿Prensa nueva? ¿Prensa vieja? ¡Cuán difíciles son ciertas definiciones! El Sr. Luca de Tena cree que «A B C» es el sumum de la modernidad; pero Urgoiti asegura que de «A B C» a «El Sol» hay tanta distancia moral y material como de un amigo de Nocedal a un entusiasta de Wilson y de Lloyd George.

Es indudable que tenemos en España Prensa nueva y Prensa vieja, que contra lo viejo hay que ir; es indudable que el gran rotativo ha traído, como consecuencia natural, una mayor dignificación espiritual y económica del periodista; pero me place más que la distinción de Prensa vieja y Prensa nueva, la de periódicos bien o mal hechos, bien o mal administrados, morales o inmorales.

¡Cuántos y cuántos periódicos nuevos, sostenidos por grandes capitales, protegiendo pingües negocios—aunque éste es otro orden de ideas al que no haré más alusiones para no complicar—, ostentando en sus páginas las mejores firmas, han sido objeto del más acentuado desdén y han muerto en plena fastuosidad!

Hay quien llama periódico nuevo a la publicación que aparece sencillamente con un formato copiado de la Prensa americana o inglesa, sin fijarse en lo que dicen las columnas de ese periódico. Prensa nueva es, para muchos, la que se distingue por sus tintes de originalidad rabiosa. Un poeta notable, escribiendo sucesos, y un novelista de renombre, encargándose de redactar reclamos de pago, es, según algunos, el colmo de la novedad.

También se cultiva como nota modernista el sistema de no opinar, de no decir nada en concreto, de no sentir la política, de dudar de todo con escepticismo elegante. Y así se enseña a la gente un hermoso modo de vivir al margen de todos los acontecimientos, de no preocuparse más que de los propios intereses. Ese periódico nuevo, novísimo, entera, y bien, de todo lo que ocurre en su patria y fuera de su patria; pero no acompaña en la vida, no es un norte, no despierta cariño ni entusiasmo. Por eso la gente se acostumbra a buscar periódicos con mucho papel y con muchos grabados, si puede ser, y olvida a los que le enseñaron a vivir en sociedad, a los que hicieron por la educación ciudadana el sacrificio de sus energías y de su tranquilidad.

En la Prensa se ha puesto de moda el no pensar o pensar muy poco. «¿El artículo de fondo?» «Vade retro!» «¿La excitación política honrada, de alta significación patriótica? ¡Valiente cur-

silería! ¿El constante mantenimiento de una idea, la lucha por ella? Viejo, vejisimo. «Van triunfando poco a poco la frivolidad y el «tanto se me da». Los grandes cronistas han de opinar aisladamente y al lado de un señor que piensa de contraria manera, atractivo morboso que trastorna al lector y le convierte en un candidato a la inconsciencia. No se puede hablar de consecuencia, de tenacidad. Le dicen a usted que la política y la vida encierran atroces complejidades y que lo mejor es tener el derecho de trasladarse de un campo a otro, sin escándalo de nadie ni de la propia conciencia.

No es honorable, no es digna, la Empresa que funda un periódico sin ideales, sin normas políticas, sin unidad espiritual. El mismo periódico de empresa, que ha de existir, que hace falta que exista y que se multiplique, no puede vivir en un régimen de vacilación constante. La noticia, el acontecimiento político, el telegrama, requieren un comentario que no se debe eludir. Y la misma selección de tales informaciones está necesariamente regida por determinada inclinación moral. Niego que se pueda hacer un periódico sin opiniones, sin alma. El público, por muy molesto que esté, por mucho que le gusten los periódicos de empresa, los periódicos grandes, con mucho papel, se da cuenta en seguida de los cambios de frente, de las vacilaciones, y los desprecia. Ni *El Sol* ni *A B C*, que son grandes periódicos de empresa, han prescindido de aquella unidad espiritual. Pero las tendencias frívolas, el afán de fundar periódicos, espléndidos por fuera y vacíos por dentro, suben como la espuma.

A los viejos diarios ya los va matando el público si no se renuevan, si siguen saliendo entre algodones y oliendo a podrido. Con los nuevos que no saben serlo, también acabará. En realidad, no hay vieja ni nueva Prensa, lo repito, sino periódicos bien o mal hechos, bien o mal administrados, morales o inmorales. La polémica comenzada, acabará, como casi todas las polémicas, entre grandes obscuridades. Y unos y otros habrán perdido el tiempo.

¿Prensa nueva? ¿Prensa vieja? Bien; definanse como sea posible, acábase con las antiguallas, aplástese a los periódicos sapos, cuya baba empapa la levita de todos los ministros, protéjase al periódico moderno, base de la felicidad económica de los que vivimos del periodismo, propagador generoso del progreso. Pero huyamos de la moda de no pensar. El periódico sin opinión propia, sin ideas ordenadas, sin comunidad espiritual, es un yermo espantoso.

ARTURO MORI

Lea usted el próximo sábado

El Pueblo

MUNICIPALERÍAS

Domingo. No crean ustedes que nos referimos al día que sigue al sábado. Nos referimos al presidente de la comisión de Hacienda de nuestro Ayuntamiento. Es decir, al Domínguez Pascual burgalés. Así, como suena. Don Fidel Domingo Monedero, nos roba hoy la atención, y como D. Fidel no tiene en su vida municipal, que nosotros sepamos, ninguna debilidad, nos es imposible señalarla. Porque han de saber ustedes que nosotros no inventamos debilidades, a lo más, exageraremos la nota, pero inventar, nunca; no queremos incurrir en pecado; antes de caer de lleno en la penalidad que nos pueda acarrear el no observar el octavo mandamiento, seríamos capaces de hacernos zumarraguistas, y eso, no; de ninguna manera, antes sentábamnos plaza en la «Acción Ciudadana».

¿Quién no se ha asomado alguna vez desde el puente de San Pablo para admirar la hermosa perspectiva que aguas arriba se domina?

Pues, bien: todo ese inmenso desierto de cascajo, toda esa enorme extensión, a la cual nuestro amado Arlanzón, no Arlanza, como dijo un documentado regionalista, la regatea su escaso caudal; esas orillas evocadoras del recuerdo de una fábrica de abonos..., toda esa gran extensión que se presenta ante nuestra vista, será transformada. ¿Cómo? Verán ustedes. Don Fidel tiene un plan, un vasto plan. Don Fidel ha visto en uno de sus diarios paseos por la Quinta el sacrificio que supone sumergirse en nuestro río. Y, como D. Fidel ha sido chico, y aun recuerda las penalidades que había que pasar para llegar a la orilla pisando las cortantes piedras, ha tenido una idea altamente genial.

D. Fidel tiene un amigo que colabora en *La Voz de Castilla* y que se firma «Delfi». Y este colaborador, por inspiración innegable de D. Fidel, ha propuesto el plan ideado por este señor concejal, y, que, de llevarse a la práctica, nos conduciría sin remedio a una tirantez de relaciones con las poblaciones del Cantábrico, que Burgos se vería sin remedio acosado por sus competidores, que en la actualidad explotan el nunca bien ponderado remojón.

Dentro de poco tiempo será convocada la Junta de Asociados; todos los señores concejales que disfrutaban licencia serán requeridos urgentemente para que asistan a una memorable sesión. Irá en convocatoria una sola moción. No sabemos por quién irá firmada; pero sí en los términos que estará redactada.

«Al Excmo. Ayuntamiento:

»Los concejales que suscriben, creyendo interpretar los sentimientos y el modo de pensar de toda la capital, proponen lo siguiente:

Toda la extensión entre los puentes de San Pablo y el Capiscol y que comprende ambas orillas del río, será convenientemente arreglada, para que en lo sucesivo, quien desee bañarse, no esté expuesto a los peligros que ocasiona pisar la grava. Para ello, esta Corporación ordenará sean arrojados el número de carros de arena que se consideren necesarios.

»No obstante, etc., etc.»

¡Esta es la idea de D. Fidel! Y esto no es una debilidad. Esto es un gran pensamiento.

**

Sesión del día 1 de Septiembre

Fué una sesión imposible de reseñar, pues no se trataron más asuntos que los que venían en convocatoria, y éstos eran pocos y de escaso interés. El alcalde dió cuenta de que en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» se ha publicado una disposición, creando en Burgos una sección de sementales; un señor concejal hizo varias preguntas, y esto fué todo. Nosotros esperábamos hubiese venido en convocatoria el dictamen de la comisión de Arbitrios, pero por lo que se ve, a ciertos señores les animan los mejores deseos para complacer a los vinateros. Esta dilación, ¡mucho cuidado, cajista, que la semana pasada pusimos delación!, nosotros la interpretamos como un vehemente deseo de regalar a los almacenistas las cien mil pesetas.

Antes de la sesión ordinaria, la Junta de Asociados aprobó el presupuesto extraordinario.

Esto fué todo.

LA CUESTION POLÍTICA (1)

Desde tiempo inmemorial pesa sobre los españoles un régimen de apariencias democráticas. Diríase que la dictadura es la única forma de gobierno que respiramos. Poco a poco nos van quitando los gobernantes de la monarquía las libertades que tantos sacrificios costaron.

La reacción conservadora pretende desincorporar de la Constitución las instituciones democráticas que son obra del pueblo soberano, y si éste no

(1) Estas cuartillas estaban escritas como se ve antes de que se conociese la solución dada a la crisis; sin embargo, los juicios de nuestro colaborador, tienen actualidad.

sale a la defensa de sus prerrogativas, pronto pasará por la vergüenza de ver estrangulado su patrimonio político.

La más feroz de las reacciones nos gobierna; la recta intención, el desinterés y la buena fe de los que profesan ideas avanzadas, sufren menoscabo por culpa de unos políticos encumbrados, sin más mérito que el de ser fieles servidores de un régimen que el pueblo detesta.

Ya se habla de crisis y de si ésta será resuelta con la continuación en el poder de los *idóneos*. Hay quien pide un gobierno fuerte, con el advenimiento al poder del político más nefasto, Cierva. Otros opinan que Maura, el de las represiones sin fre-

no, sería el más indicado para formar un gobierno con los puños constantemente levantados.

Nosotros, hombres de ideas, diremos que lo mismo nos da Dato, Cierva o Maura; no pasan de ser tres políticos fracasados; y si el gobierno que se constituya viene al poder con la pomposa y abultada etiqueta de fuerte, su fracaso será de lo más ruidoso. Se acabaron los tiempos del miedo, el pueblo ha llegado a su mayor edad y como le traten sabrá tratar, el tiempo se encargará de confirmarlo.

Y vaya por adelantado un consejo. Cada fracción política que se precie de liberal deberá prevenirse y colocarse en el terreno que sus ideales de-

manden, para, llegado el momento de la lucha, formar el bloque con el fin de combatir a un enemigo, que sólo en nuestro país puede subsistir por indolencia moral de los partidarios de instituciones políticas y sociales civilizadas. Toda vacilación en este punto equivaldría a una dejación de derecho, traicionando con ello la causa de la libertad, y ésta debe ser hondamente sentida. Entusiasmo y espíritu de lucha es lo principal, mientras tanto, consignemos que la única solución de la crisis que se avecina debería ser un gobierno fuertemente liberal.

A. Pascual

La bilis de un secretario o la venganza de D. Mendo

Conocíamos hasta qué punto podía llegar la «mauvaise lait» de José M.^a de la Puente, director del Burgos Social y Agrario, notario eclesiástico, presidente de los Sindicatos Católicos, director de la casa de préstamos del Círculo Católico, secretario de infinidad de Juntas, etcétera, etc.; pero nunca pensamos que descendiese a la ruin venganza de eliminar a EL PUEBLO de la Junta organizadora de la «Semana y Exposición-Concurso de Agricultura». Y como no desconocemos la maniobra, consistente en hacer aparecer a EL PUEBLO como enemigo de ciertos sentimientos, no podemos dejar pasar este nuevo olvido, sin protestar de la falta de consideración que esto supone. Entendemos, además, que una Junta de esa importancia no debe estar a merced del capricho de un desaprensivo. Y si no fuera porque de rechazo serían heridos en su buen nombre los restantes señores que componen tal Junta, diríamos que nos place sobremanera esta eliminación, únicamente por no aparecer ni un sólo momento con ese imprescindible ser que se llama José M.^a de la Puente (a) P. Social.

DE COLABORACIÓN

NECROLOGÍA

El día 19 del pasado mes de Agosto falleció en el Hospital de San Juan, Águeda Sedano, viuda de Francisco Pascual. Deja en la orfandad a cuatro niñas, la mayor de diez años, dos de ellas, asiladas en la Casa-Refugio y las otras dos al cuidado de unos parientes.

¡Cómo había de suponer aquel inolvidable compañero, que tanto luchó por el bien de todos, que su mujer había de morir en un Hospital y que al fruto de sus amores le perseguiría tanta desgracia!

¡Infelices criaturas! Las abrumadoras zozobras de la cruel lucha por la existencia ha hecho presa en ellas. ¡Qué prematuramente se han quedado sin el cariño y el consuelo de los padres!

La tristeza y la amargura se apoderará a medida que transcurran los días y se den cuenta de su negra situación. La espina más hirviente se ha clavado en sus corazoncitos infantiles. ¡Pobrecitas!

Mas no todo ha de ser luctuoso. Las doctrinas que con incomparable fe y abnegada voluntad defendiera el que en vida fué modelo de ciudadanos, están a punto de triunfar. Esas huérfanas disfrutarán al fin de las bondades de un ideal de solidaridad que en el presente estado social les será imposible alcanzar. JACOBO

España en broma

Asoma el espectro

La cosa está seria.
En el cepo hay rata...
¡Algún demoniejo
enseña la pata!
Hay ya muchos cirros
en el horizonte...
Todo está muy negro...
Truenos en el monte.
¡Misterio!... ¡Reserva!...
¡Asoma la Cierva!

Hay un fuego rojo
en la lejanía...
¡Hoy ha despertado
no sé cómo el día!
En todo el ambiente
un compás de espera...
Suena un ruido extraño...
Hay tufo de cera...
¡El «bichejo» eterno
enarbola el cuerno!

Los lerdos rufianes
se frotan las manos...
Se hacen una mueca
de «hermanos» a «hermanos»...
Reluce el cuchillo
sobre las chuletas...
Brilla ya las puntas
de las bayonetas...
¡Macabra caterva!
¡Despunta la Cierva!

Suena en el espacio
danza de esqueletos...
Responde una risa...

Tocan «minuetos»...
¡Aún en la jauría
las fieras se espantan!
Acude el lobato
y los buitres cantan...
¡El aire se enerva!...
¡Respira la Cierva!

Moisés G. Matilla

Rogamos a los suscriptores de fuera de la capital, se pongan al corriente en el pago de este semanario.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

El pasado miércoles debutó con gran éxito la compañía cómica del teatro Infanta Isabel, de Madrid.

Hoy sábado, a las diez de la noche, «Los hijos artificiales».

Mañana domingo, a la misma hora, «Primavera de la vida» y «Rocío la Canastera o Entre calé y calé».

NOTICIAS

En atento B. L. M. se nos ofrecen D. Gonzalo Orcajo y Trespaderne, presidente de la Asociación provincial del Magisterio primario burgalés y los demás señores que componen la Junta directiva de dicha Asociación.

Muchas gracias.

Ha sido nombrado corresponsal en Burgos del Banco «Crédito de la Unión Minera», de Bilbao, nuestro buen amigo D. José García Alía. Enhorabuena.

El martes último falleció en esta ciudad nuestro buen amigo D. Demetrio Santos Braceras, conocido industrial de esta plaza, que, por su afabilidad y bondadoso carácter, supo captarse las simpatías de todos cuantos le trataron.

A su atribulada viuda doña Isabel, y demás familia, acompañamos en su justo dolor por tan irreparable pérdida.

BAR COLÓN

DIEGO PORCELO, 2
BURGOS

REFRESCOS :: LICORES Y
APERITIVOS Y VINOS DE
:: :: TODAS CLASES :: ::

PROPIETARIO: JOSE ARCE

BANCO

Crédito de la Unión Minera

Capital: 100.000 000 de ptas.

— BILBAO —

Intereses que abona esta entidad al dinero que se deposita en sus cajas:

En bonos pignoraes

A dos años 5.— por 100
A un año 4,50 por 100
A seis meses 4,25 por 100
A tres meses 4.— por 100

En la Caja de Ahorros

Imposiciones por un año. 4,25 por 100
Id. por seis meses. 4 — por 100
Id. corrientes . . . 3,75 por 100

En cuentas corrientes

A seis meses 3,50 por 100
A tres meses 3 — por 100
A la vista 2 — por 100

Suma de las cantidades impuestas en las Cajas de Ahorros del «Crédito de la Unión Minera», en 30 de Julio último, a los tipos de interés que quedan indicados,

26.679.491,91 de pesetas.

Se admiten imposiciones nuevas desde cinco pesetas en adelante, y las sucesivas desde cuatro pesetas al mes o una peseta a la semana.

Así en la Central, como en las Agencias, pueden ingresarse cantidades y retirarse en el acto de solicitarlo.

PREMIOS

Esta entidad destina todos los años una crecida suma a premiar la virtud del ahorro y fomentarla.

Tal cantidad la distribuye en lotes de 2.000 pesetas, de 1.000, de 500, de 250, de 100, de 50, de 25 y de 15 y la reparte por sorteo ante notario entre los tenedores de Libretas de imposiciones corrientes que durante el año hayan ingresado por lo menos cuatro pesetas al mes o una peseta a la semana sin solicitar ningún reintegro.

Los premios repartidos en el último ejercicio importaron

10.000 pesetas

A todos los no agraciados por la suerte, el Banco les abona en su libreta la cantidad de cinco pesetas que agrega a los intereses.

Corresponsal en Burgos

José García Alía

OFICINA (provisionalmente)

Pasaje de la Flora, 9, habitación 7

IMP. J. SAIZ Y CIA.—BURGOS

LA CONCEPCION

VALDIVIELSO Y ENEDÁGUILA. Calles de Madrid y S. Pablo

Fábrica de camas y somniers

TALLERES MECANICOS DE CARPINTERIA

Fuerte y práctica cama, con somniers tejido doble y cables cruzados, a

35 PESETAS

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

ALMACEN DE TRAJOS
 DE
Domingo del Palacio
 Carretera de Madrid
BURGOS

GRAN FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SETZ
 — DE —
SANTIAGO MORENO
 SAN ESTEBAN, 7 Y 9
BURGOS
 DESPACHO: BAR ARRIAGA

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
 DE
FRANCISCO GARCIA MUNGUA
 PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

Salón Postal
 COMPRA-VENTA DE LIBROS USADOS
 REVISTAS DE MODAS
 EXQUISITO SURTIDO EN POSTALES
 FÁBRICA DE TINTAS
Félix García Carrasco
 AVENIDA DE LA ISLA, 17

"LA CENTRAL"
 GRAN PULQUERÍA MODELO
JOSÉ NOCAL
 ALMIRANTE BONIFAZ, NÚM. 4
 TELÉFONO NÚM. 420.

AGENCIA DE NEGOCIOS
MANUEL RUERA DEL RÍO
 DUQUE DE LA VICTORIA, 3 Y 4
 — BURGOS —

P E D I D
ANIS MOSCATEL
 Fabricantes:
LOPEZ HNOS.
 - Málaga -

VENTA DE CARBÓN MINERAL Y VEGETAL
CLASES SUPERIORES
 — DE —
CONSTANTINO BARBERO
 CALLE DE SAN JUAN, NUM. 37
 SE SIRVE DOMICILIO

PARA CONVALECIENTES
VINO DE KINA
SAN CLEMENTE
 Fabricantes:
LOPEZ HNOS.
 - Málaga -

SASTRERÍA
 — DE —
Teodoro López Pavón
ESPOLÓN, 20
 Inmenso surtido en paños para la temporada

LA MAISON DOREÉ
 GRAN CAFÉ CONCIERTO
 ALMIRANTE BONIFAZ, 19
 Y MONEDA

Alpargatas
"ARGENTINA"
 Patentadas
 Fabricantes:
HIJOS DE MIGUEL RUIZ
BURGOS

HIJO DE ENRIQUE GARCÍA
 ALMACÉN DE COLONIALES-EXPORTACIÓN DE PAJA Y CEREALES
 PLAZA DE LA LIBERTAD, 9 — BURGOS

EL PUEBLO
 SEMANARIO REPUBLICANO
 Número suelto 10 céntimos